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Tam Golgenin Olugsumu

Maddenin Tanecikli Yapisi

Video Coziimlere Ulasmak Igin
QR Kodu Okutunuz.



1D Isig1 gecirmeyen maddelerle ilgili,

Madde ve Isik

I. Arka kisminda kalan bélge 1sik almaz.

Il. Golgeleri olusur.
Ill. Karanlik ortam istendiginde kullanilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz |
C) llvelll

B) I ve Il
D) I, Il ve Il

7D Asagida giinlik hayattan iki madde verilmigtir.

Tas Gazete

Buna gore, verilen maddelerin ortak 6zelligi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Dizgin yizeyli olmasi

B) Saydam olmamasi

FEN BiLiMLERI

C) Yar saydam olmasi

D) Ucuz olmasi

(5D Yilin belli zamanlarinda 24 saate kadar giindiziin
yasandigi Ulkelerde yasayan insanlar, iyi uyumak
icin perde sec¢imini ¢ok iyi yapmak zorundadir.
Buna gére, kullanilan perdelerin;

I. 151k gecirgenligi fazla,

II. 151k gecirgenligi az,

. 1s1k gecirmeyen

ozelliklerinden hangilerine sahip olmasi gerekir?

A) Yalniz |
i C)lvell

B) Yalniz lll
D) I, lvell

5. SINIFMODUL o

[Z2) Asagidakilerden hangisinin iiretiminde yari say-
dam madde tercih edilmelidir?

A) B)

Otomobil cami Dusakabin

C) D)

Akvaryum

Mikroskop cami

B Ug 6grenci sirasiyla K, L ve M maddelerinin ardin-
dan kitaba bakarken gbzlemlerini ifade ediyorlar.
Metin: Kitabi géremiyorum.
ipek:  Kitabi bulanik olarak gérebiliyorum.
Kemal: Ders kitabini net olarak gérebiliyorum.
Buna goére; K, L, M maddelerinin i1s1k gecirgen-
likleri icin asagidaki eslestirmelerden hangisi
yapilabilir?

K L M
A) Saydam Opak Yari saydam
B) Opak Yari saydam  Saydam
C) Yari saydam  Saydam Opak
D) Opak Saydam Yari saydam
S=SINAV



Madde ve Isik @

B “Isigi geciren maddelere saydam madde, i1sidi kismen geciren maddelere yari saydam madde, i1siJi gegirmeyen
maddelere ise saydam olmayan (opak) madde denilmektedir.”

Fen bilimleri dersi 6devi igin dért gruba ayrilan 5/A sinifi 6grencilerinin “saydam, yari saydam ve opak” maddelere
verdikleri drneklere ait hazirladiklar gérseller asagidaki gibidir.

SAYDAM

FEN BiLimLERI

SAYDAM

YARI SAYDAM

1. GRUPl ) IV. GRUP

Gruplarin hazirladigi gérselleri inceleyen 6gretmen bazilarinda hata oldugunu belirtmistir.

Buna gore, hangi gruplarin gorselleri hatasiz hazirlanmigtir?

A)lvell B) 1 ve lll C)llvelVv D) lll ve IV
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@ Madde ve Isik

1) Opak maddelerle ilgili olarak, -~ [ED Isigin madde ile karsilasmasiyla ilgili olarak,

|. Tahta, karton, duvar ve metal levha gibi madde-
ler opak maddelerdir.

Cismin 1s1§1 gegirme orani degisebilir.

Il. Suyun derinligi arttikca saydamligi azalirken
karton yeterince inceltilirse opak 6zelligi azala-
bilir.

II. Opak maddelerin arkasindaki hi¢bir nesne gori-
lemez.

[ll. Opak maddeler Uzerlerine disen 1s1gin bir kis-

Lo lIl. Pencere cami, buzlu cama dénusturulurse 151k
mini gegirebilirler.

ecirgenligi azalir.
verilen bilgilerden hangileri dogrudur? gegirgeniich azall

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)lvell D) I ve Ill | A) Yalniz | B) I ve Il
| C) llve lll D) 1, Il ve Il

= 1 Isik 1sinlari opak maddelerden gege-

E mez. i .‘

2 3

= | -
™ @' Buzlu cam, yari saydam maddelere ! Oyun hamuru Hava Sis

ornektir. n

@' Suyun, derinligi arttikga su saydam
olma 6zelligini kaybeder. :

Cam Renkli karton Oyuncak ay!

Yukaridaki bilgiler dogru “D” ya da yanlis “Y” ola- n a a

rak degerlendirildiginde hangisine ulasilir?

Yukarida numaralandiriimis kutucuklardaki

1 2 3 maddelerden hangileri opaktir?
A Y D D A)2ve 4 B) 4 ve 5
®) D b N C)1,5ve6 D)1,3,5ve 6
c D D D )1,5ve )1,3,5ve
D) Y Y D
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Madde ve Isik @

B Yaz gunlerinde gézlerimizin glines isinlarindan etkilenmemesi
icin gines g6zIugu takariz. Gunes gézlUkleri hem etrafimizi
gbrebilmemizi saglayacak kadar 1s1gin gézlerimize ulasmasini
saglar hem de gdzlerimizi fazla 1siktan korumak i¢in i1s1gin ta-
mamini gegirmez.

Buna gore giines gozliiklerinin 111 gecirme 6zelligi asa-
gida verilen maddelerden hangisi ile benzer 6zellik géste-
rir?

Pencere cami

Tul perde Kalin kumas

() Ozkan, gigek resmi ¢izdigi A4 dosya kagidina sadece kalinliklari farkli olan numaralandiriimis camlarla ayni me-
safeden bakiyor. Ozkan, 1. camdan cicegi net gériirken 2. camdan bulanik gérmistir. 3. camda ise hi¢ géreme-
mistir.

FEN BiLIMLERI

E"?&@E

Ozkan’in yaptigi deneyle ilgili asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?
A) 3. cam opak maddelere drnektir.

B) 2. cam saydam maddelere érnektir.

C) 1. cama 6rnek yagl kagit verilebilir.

D) 3. cama 6rnek hava verilebilir.

SSINAV 5. SINIF MOD{L e




@ Tam Golgenin Olusumu

) Asagidaki durumlardan hangisinde tam gélge
olusur?

A) Isik isinlarinin maddelerden gegmesi
B) Isik isinlarinin maddelerden kismen gegmesi

C) Isik kaynagindan ¢ikan isinlarin dogrusal yayil-
mamasi

D) Isik isinlarinin opak bir madde ile karsilasmasi

2 Neslihan Ogretmen, tam gélge konusunu anlatirken
sekildeki diizenegi kuruyor.

Noktasal
1s1k
kaynagi

Ekran

FEN BiLiMLERI

Buna gére Neslihan Ogretmen, ekran oniine
asagidaki nesnelerden hangisini koyarsa tam

golge olusmaz?
A) Ayna
C) Top

B) Cam
D) Tarak

1) Tam gélgenin olugmasi icin;
I. 151k kaynag,
II. saydam olmayan madde,
[ll. saydam madde

verilenlerden hangilerine ihtiyac vardir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Ill
D) I ve Il

5. SINIFMODAL o

B Perde

Sekildeki ok isaretinin perdede godlgesini olus-
turmak isteyen 6grenci, 11k kaynagini ka¢ nu-
marali noktalara koymahidir?

A) Yalniz 1
C)1veya3

B) 1 veya 2
D) 2 veya 3

() Asagida kayak yapmak igin hazirlanan sevimli bir
fare gorseli verilmistir.

Buna goére baktigi yénden 1sik alan farenin gél-
gesi asagidakilerden hangisi olabilir?

¥
L 3 ¢

SSINRV



Tam Gdlgenin Olusumu @

B Opak cisimlerin arka tarafinda olusan karanlik bélgeye tam gélge denir.
Asagida bir 151k kaynagi, opak cisim ve ekran verilmistir.

Buna gére opak cismin ekranda olusan tam godlgesi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

" < "> °

Asagida heniiz televizyonun icat edilmedigi yillarda oynanan gélge oyunundan bazi hareketler ve olusan gdlgeleri
verilmistir.

DN
-~ £

Goélge oyunuyla ilgili,

FEN BiLiMLERI

. insan eli opak cisim gérevini gdrmektedir.
II. Isik kaynagina ihtiya¢ yoktur.
llI. Isigin dog@rusal yolla yayllmasi sonucu olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll D) I, Il ve lll

SSINAV 5. SINIFMODUL e




FEN BILIMLERI

I Yazin sicak havalarda gélgelere siginiriz. Bu alan-
lar genellikle agaclarin gdlgesi olur.

Tam Golgenin Olusumu

Buna gére golge olusumuyla ilgili asagidaki yo-

rumlardan hangisi dogrudur?

A) Agacin buyukligu gélge boyunun biydkligi et-
kiler.

B) Agdaclarin goélgesinin olusumunda isik kaynagi
yoktur.

C) Isi1@in buyuk bir kismini geciren maddelere agac
Ornektir.

D) Her agacin gélgesi olusmaz.

1) Voleybol topu ve fener kullanilarak duvarda gélge

olusumu saglanmistir.

Buna gore golge boyunun kiiclilmesi igin;

I. voleybol topu sabit iken, fener voleybol topuna
yaklastinlirsa,

Il. fener sabit iken, voleybol topu fenere yaklastiri-
lirsa,

[ll. fener sabit iken, voleybol topu fenerden uzaklas-
tinlirsa

verilenlerden hangileri yapilabilir?
A) Yalniz |
C) Yalniz lll

B) Yalniz Il
D) lvell

5. SINIF MODUL

Elektrik kesilince mum yakip bekleyen Arda,
elindeki ayicigin duvardaki goélgesini fark
ediyor.

Ayicigin duvardaki gélgesinin daha biyiik olma-
sini isteyen Arda;

I. ayicigl duvara yaklastirma,

II. ayicigr muma yaklastirma,

IIl. mumu ayiciktan uzaklastirma

islemlerinden hangilerini yaparsa amacina ula-
sabilir?

A) Yalniz 1l
C) llvelll

B) I ve lll
D) I, Il ve Il

Bir cismin golge boyunun zamanla degisimini gos-
teren grafik sekildeki gibidir.

Golge boyu

Zaman

Golge boyunun grafikteki gibi degismesinde;
I. 11k kaynaginin cisme yaklastiriimasi,
II. cismin perdeye yaklastiriimasi,

Il 151k kaynaginin cisimden uzaklastiriimasi
durumlarindan hangileri etkili olmustur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) Il ve lll

(5] SSINAV



(51D Asagida bir cismin perdede olusan tam golgesi ve-

rilmistir.
1> Perde
Isik
kaynagi
d:}* o0l
Olge
Cisim 909

Tam goélgenin blylklug,

I. Isik kaynaginin cisme uzakligina

II. Cismin blyUkligline

[ll. Cismin rengine

verilenlerden hangilerine bagh degildir?

A) Yalniz |
C) Yalniz lll

B) Yalniz Il
D) lvell

() Aren; K, L, M ve N noktalari boyunca ekrana dogru
yurayor.

Ekran

| T | |
K L M N

Buna gére Aren bu noktalardan gecerken ek-
randa olusan gélgelerin buyiklik siralamasi
asagidakilerin hangisinde verilmistir?
B)K>L>M>N
D)K=N>L=M

A)K=L=M=N
CON>M>L>K

SISINAV

5. SINIF MoDiL e

Tam Gdlgenin Olusumu @

Isik kaynagi 6niine konulan tenis topunun perdedeki
gblgesi asagidaki gibidir.

Bati «—e«—> Dogu

Isik Tenis }

kaynagi topu

Perde

1. durumda tenis topu ve perde sabit tutularak 1sik
kaynagi dogu yoninde hareket ettiriliyor.

2. durumda 1s1k kaynagi ve perde sabit tutulup tenis
topu bati ydnlinde hareket ettiriliyor.

Her iki durumda tenis topunun perdedeki tam
goblge boyu nasil degisir?

A) 1. durumda kugillir, 2. durumda buydir.

B) 1 ve 2. durumda kagdlur.

C) 1. durumda biyur, 2. durumda kigulir.

D) 1 ve 2. durumda buydir.

—
o
)
w—l

=
—

]
(-]
=
[~}
[T

(1) Ada; elinin duvardaki golgesini olusturmak icin eli-
nin yerini degistirmeden 1sik kaynagini X, Y ve Z
noktalarina ayri ayri koyuyor.

‘}% Duvar

B 4

X
Ada, 1s1k kaynagini X, Y ve Z noktalarina koydu-
gunda elinin duvarda olusan gélgesini en biiyiik
olandan baslayarak nasil siralar?

A)X-Y-Z
C)Z-Y-X

B)Y-Z-X
D)X-Z-Y




FEN BiLiMLERI

@ Tam Golgenin Olusumu

(D Betiil; bir 151k kaynagi, perde ve saydam olmayan 6zdes cisimler kullanarak perde (izerinde gdlgeden bir kardan

adam olusturmak istiyor. Olusturulan diizenek cisimlerin sigabilecegi esit bdlmelerden olusuyor. Béimelerden Ustte
olanlar numarali, altta olanlar ise harflerle gésterilmigtir.

l. Il.
cisim cisim

1 2 3
Isk K L | M HH

kaynagi

Perde

Buna gore cisimler bélmelerden hangilerine,

I. cisimlerden biri 2 numarali bélmeye, digeri K bélmesine,
II. cisimlerden biri 3 numaral bélmeye, digeri M bélmesine,

[1l. cisimlerden biri 1 numarah bélmeye, digeri L bdlmesine
konulursa kardan adam gélgesi elde edilebilir?

(Kardan adamin alttaki bélmesi daha buyuk olmalidir.)
A) Yalniz | B) lvell C) Il ve lll D) I, Il ve lll

) Isigin dogrusal yolla yayilmasi tam gélge olayinin olusmasina sebep olur. Tam gélgenin olugabilmesi igin bir 1gik

kaynagindan cikan i1sinlarin opak cisme ulasmasi gereklidir.
iklim, gélge olusumu ile ilgili olarak asagidaki diizenegi hazirliyor.

Istk Cisim

kaynagi .

K L M P R S

Perde

iklim, 151k kaynagini ve cismi harflerle gésterilen noktalardan hangilerine yerlestirirse cismin gélgesi ilk
duruma gore daha kiiciik olur?

Isik kaynag Cisim
A) K L
B) K S
C) R S
L M

5. SINIFMODAL o SSINAV



Tam Gdlgenin Olusumu @

51D Doga, perdede olusacak tam gélge buyiikliiginin degisimini gézlemleyebilmek igin sekildeki diizenegi kuruyor.
Perde

o

Isik Cisim
kaynagi

Buna goére, Doga asagida verilenlerden hangisini yaptiginda cismin golgesinin buyukliga artmaz?
A) Isik kaynagini cisme yaklastirdiginda B) Cismi i1sik kaynagina yaklastirdiginda
C) Cismi perdeye yaklastirdiginda D) Ayni sekilde daha biyuk cisim kullanirsa

(25 Isik kaynagi, opak bir top ve beyaz perde kullanilarak perde Gizerinde topun gélgesi olusturuluyor. Sekilde verilen
dizenegi hazirlayan bir 6grenci, topun numaralanmis farkli konumlardaki goélge boyunu dlcerek sonuclari grafik
Uzerinde gosteriyor.

Sk 3 5 4 5 6 7
kaynagi

FEN BiLIMLERI

Perde

Buna goére isik kaynaginin yeri sabit kalmak sartiyla 6grencinin topu koydugu noktalar ve olusan golge
boylari icin asagidaki grafiklerden hangisi hatalidir?

A) Golge boyu B) Goélge boyu
Konum Konum
[ [
1 2 3 4 5 6 7 i 2 3 4 5 6 7
C) Golge boyu D) Golge boyu

Konum | Konum

-
N —
W —
N
o1 —
o —
N
-
N —
w —
N
o1 —
o —
~
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MADDENIN DOGASI
@ Maddenin Tanecikli Yapisi

(1) Asagida maddenin halleri i¢cin hazirlanan tane- ' [EI) X maddesinin 6zellikleri su sekildedir:

. ; R . . ”
cik modellerinden hangi gosterim dogrudur? _ Belirli bir hacmi vardir.

Kati Sivi Gaz — Sikistirilamaz.
A) N ¢ e ‘ - Tanecikleri titresim, dénme ve 6teleme hareketi
0e099 © 0 000 yapar.
‘ ‘ ‘ ‘ 0 Buna goére asagidakilerden hangisi X madde-
) a o | sine 6rnektir?
: A) Hava B) Demir
©° ceco m C) Tahta D) Sit
© ¢ 009 ;
C) - Ny
00066 6 6 ¢
m‘kg © 0|

S
0 060
0 o060

FEN BiLiMLERI

[Z1) Asagida ginlik hayattan bazi maddeler verilmistir.

Bu maddelerin tanecikleri arasindaki bosluk az
olandan c¢ok olana dogru siralanisi asagidaki-
lerden hangisinde verilmistir?

() Asagidaki maddelerden hangisinin tanecikleri

A) Yagmur suyu - hava - kitap
sadece titresim hareketi yapar?

A) Buhar B) Su
C) Metal kasik D) Oksijen

)

B) Kitap - hava - yagmur suyu

C) Hava - yagmur suyu - kitap
)

D) Kitap - yagmur suyu - hava

/

( s.smemoni (@ SISINAY




(51D Sivi haldeki maddeler dondugunda tanecikleri-
nin durumu hakkinda asagidakilerden hangisi

sbylenemez?

A) Aralarindaki bosluk azalir.

)
B) Tanecik sayisi azalir.
C) Hareket gesitliligi sayisi azalrr.
)

D) Maddenin en duzenli haline dénlsur.

() Bazi maddeleri olusturan taneciklerin hareketleri
bulunma (+) ve bulunmama (-) durumuna gére tab-
lodaki gibi isaretlenmistir.

Mca:::Ie Titresim  Dénme  Oteleme
K + + +
L + + 4
M + = =

Tabloya goére bu maddelerle ilgili asagidakiler-
den hangisi kesinlikle dogrudur?

A) L maddesinin tanecikleri arasi bosluk en fazla-
dir.

B) K maddesi sikistirilabilir.

C) M maddesinin belirli bir hacmi ve sekli vardir.

D) K ve L maddelerinin tanecikleri aynidir.

SSINAV 5. SINIF MOD{L e

Maddenin Tanecikli Yapisi @

Asagida tereyaginin kati halden sivi hale gegmesi
gosterilmigtir.

Bu durumda maddenin taneciklerinde;

I. titresim hareketi hizi,

II. bosluk miktari,

lll. hareket cesitliligi

verilenlerden hangileri degisir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill
C)lvell D) I, llvell

FEN BiLiMLERI

) Asagida gunliik hayattan iki madde 6rnek verilmistir.

Bu maddelerle ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?

A) Tanecikleri ddnme ve 6teleme hareketi yapar.

)
B) Tanecikleri birbirine ¢ok yakindir.
C) Taneciklerden olusur.

)

D) Maddenin en diizenli haline drnektir.




FEN BiLiMLERI

@ Maddenin Tanecikli Yapisi

© ¢
© ¢

Goérselde verilen tanecikli yapiya sahip olan
madde icin asagidakilerden hangisi 6rnek veri-
lebilir?

J

A) Civi B) Deniz suyu
C) Tas D) Su buhari

(1) Asagidaki maddelerden hangisinin tanecikleri

dénme hareketi yapar?

A) B)
', 3

Caydanlik Zeytinyagi

Bakir vazo Odun

[£1) Bos bir enjektérii hava ile doldurup ucunu par-

magimizla kapattiktan sonra pistonu ileri itme-
miz sonucu,

I. Gaz tanecikleri arasi bosluk ¢ok fazladir.

Il. Gazlar sikigtirlabilir.

lIl. Gazlarin belirli bir hacmi vardir.

verilen yorumlardan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) I ve ll
C) Il ve llI D) I, Il ve llI

[ Asagida kati, sivi ve gaz maddelere ait 6rnekler ve

Ozellikleri verilmistir.

Ornekler Ozellikler

Hava e e/ Tanecikler arasi b0§luk>

en azdir.

Kalem e e  Bulunduklar kabin hertara}

ina dagilir.

Belirli bir hacmi vardir. >

Ornek ve 6zellik eslestirmesi hatasiz tamamlan-
diginda asagidaki durumlardan hangisi ortaya

AN

Sut e o
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(51D Asagida verilen 6zdes kapali kaplarda esit miktar-
larda kati, sivi ve gaz maddeler oldugu bilinmekte-
dir.

1 2 3

Kaplardaki maddelerden tanecikler arasi bosluk en
fazla olandan en aza dogru siralanisi 2 - 1 - 3 sek-
lindedir.

Buna gore bu maddelerle ilgili agsagidaki yorum-

lardan hangisi dogrudur?

A) Tanecikleri sadece titresim hareketi yapan
madde 2 numarali kaptadir.

B) Belirli bir hacmi olan maddeler 1 ve 3 numarali
kaplardadir.

C) 3 numarali kaptaki madde sikistirilabilir.

D) 1 numarali kaptaki maddeye érnek tas verilebilir.

() Asagida verilenlerden hangisi kati, sivi ve gaz
maddeler icin ortaktir?

A) Taneciklerinin titresim hareketi yapmasi

C

D) Tanecikler arasi boslugun az olmasi

)

B) Sikistirilabilir olmasi
) Belirli bir hacminin olmasi
)

SISINAV

Maddenin Tanecikli Yapisi @

Asagida sivi maddeyle ilgili érnek ve 6zellik veril-
mistir.

Ozellik

Tanecikleri birbiri Uzerinde ka-
yarak hareket eder. Bu durum
akiskanlik 6zelligi kazandirr.

Su buhari

Verilenler incelendiginde asagidaki yorumlar-
dan hangisi dogrudur?

A) Ornek dogru, 6zellik yanhstir.

B) Hem 6érnek hem de ézellik dogrudur.

C) Hem 6rnek hem de 6zellik yanligtir.
)

D) Ornek yanlis, 6zellik dogrudur.

FEN BiLiMLERI

(1) Maddelerin fiziksel halleriyle ilgili;

I. Sivi ve gaz maddelerin tanecikleri sadece titre-
sim ve 6teleme hareketi yapar.

Il. Kati maddelerin belirli bir hacmi varken, belirli bir

sekli yoktur.

[ll. Gaz maddeler bulunduklari kabin her tarafina
dagilir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill

C)lvell D)1, llvell




